

Naročnina za krajevno SHS Mesečno 40 K. Letno 480 K. Inozemstvo: Mesečno 50 K. Letno 600 K. Dglasi: enostolpna mm vrsta za enkrat 2 K, večkrat popust.

# JUGOSLAVIJA

Uredništvo: Wolfova ulica 1/I. Telefon 360. Ingrava: Pavšalni franko — Telefon 44. Ljubljana, se ne vračajo, je priložiti znakom odgovor.

## Kriza radi osebe vojnega ministra v novi fazi.

MUSLIMANI SPOROČILI SVOJE ZAHTEVJE. — BOJ MED DEMOKRATI IN RADIKALCI ZA OSEBO VOJNEGA MINISTRA.

Beograd, 22. decembra. Danes predpoldne je g. Davidović posetil g. Pašiča in mu naznanil stališče demokratskega kluba v vprašanju osebe vojnega ministra. G. Pašič je odgovoril, da bo o tem govoril v radikalnem klubu in da bo popoldne odgovoril. Takoj potem je imel radikalni klub sejo. Seja je bila zelo kratka, ker je klub takoj pristal na to, da se morajo v tem vprašanju dati g. Pašiču proste roke. Po tej seji je odšel g. Pašič na dvor in poročal Nj. Veličanstvu o položaju. V parlamentarnih krogih se govori, da se bo v tem vprašanju našla brza rešitev. Zdi se pa, da bo general Zečević odklonjen. Kot najresnejša kandidata za vojnega ministra se imenujeta generala Vasić in Matić.

Beograd, 22. decembra. Baš ko se se zdelo, da preživlja kriza svojo poslednjo fazo in da je spor z muslimani že poravnal, se je pojavilo vprašanje osebe vojnega ministra in sporazum se je zavlekel. Zaradi tega vprašanja se je zavlekla sestava vlade in dosledno delo skupščine in zakonodajnega odbora. Povodom katoliških božičnih praznikov se je skupščina odgodila do 28. t. m., zakonodajni odbor pa mora delati permanentno, ako se sestavi novi kabinet. Vendar pa je to vprašanje še vedno nerešeno. Demokrati stavijo svoje zahteve na podlagi sporazuma, sklenjenega z g. Pašičem, po katerem se mora oseba vojnega ministra izmenjati pri prvi rekonstrukciji vlade. Radikalci trdijo, da temu vprašanju ne pripisujejo velikega pomena in da so na današnji seji dali Pašiču svobodne roke, da stvar reši po svoji uvidenosti, ker smatrajo, da je vprašanje osebe vojne-

ga ministra kot nestranskih osebe bolj vprašanje, katera oseba bolj ugaja predsedniku vlade. Davidović je imel danes predpoldne sestanek s Pašičem in mu naznanil končno stališče demokratskega kluba v tem vprašanju. Pašič je odvrnil, da bo dal odgovor v najkrajšem času. Tekom popoldneva sta obe stranki čakali na nov sestanek ali razgovor med posameznimi osebnostmi in posebno na odgovor g. Pašiča, vendar pa se popoldne ni zgodilo ničesar, po čemer bi se moglo reči, v kaki fazi se nahaja kriza. V demokratskih krogih se je zvečer govorilo, da se bo vprašanje vojnega ministra po vsej priliki rešilo na ta način, da se vojno ministristvo ne bo popolnilo, temveč bo dolžnosti vojnega ministra vršil kak drug član kabineta.

S strani radikalcev se trdi, da se to vprašanje ne more rešiti na ta način, ker oni tako rešitev odklanjajo. Muslimani so danes predpoldne oddali končno redakcijo svojih zahtev in govori se, da je g. Pašič odgovoril g. Kapetanoviću, ko mu je rekel, da se pogoj ne more več predrugačiti: »Dobro je, videli smo, samo vprašanje je, ali bom mogel postaviti vlado.«

Beograd, 22. dec. (Izv.) Zastopnik jugoslovanskega muslimanskega kluba posl. Kapetanović je izročil g. Nikoli Pašiču pismo jugoslovanskega kluba, v katerem mu naznanja zahteve svoje stranke. G. Pašiču je odgovoril poslanec, da bo stvar sporočil svojemu klubu. Stavljene zahteve bo treba proučiti v sporazumu z demokrati, nakar bo šele mogel odgovoriti muslimanom.

## Prva seja novega zagrebškega občinskega sveta — burna.

Zagreb, 22. dec. (Izv.) Danes ob 4. popoldne se je prvič sestel novoizvoljeni mestni občinski svet zagrebški v mestni posvetovalnici. Galerija je bila nabito polna in je Stjepana Radića ob vstopu v dvorano burno pozdravljala in mu klicala »Živijo Radić!«. Vrhovni načelnik Petrić je otvoril sejo z nagovorom, v katerem je pozdravil novi občinski svet in omenil, da se na dnevnem redu nahaja samo ena točka: oevrovljenje novih občinskih svetnikov. — Še pred prehodom na to točko so občinski svetniki Radić, Šurmin in Košutić predložili izjavo, da ne morejo sprejeti mandata občinskih svetnikov in naznanjajo, da odlagajo svoje funkcije, ker so preveč zaposleni v političnem delovanju, vsled česar ne bi mogli popolnoma vršiti svojih dolžnosti kot občinski očetje. — Nato se čita predlog mestnega poglavarja, ki veli, da ni govora proti izvedbi občinskih volitev, pač pa predlaga mestno poglavarstvo s svoje strani, da se ne verificira mandata mestnih svetnikov Stjepana Radića in Slavka Kaurića, ker je Radić že v prejšnjem mestnem zastopstvu izgubil pravico izvrševati svoje funkcije za določen čas. Kaurić pa, ker je kot komunist izgubil vse pravice do funkcij v mestnem svetu. — Vrhovni načelnik Petrić naznanja, da se bo o predlogu razpravljalo v dveh

delih: najprej glede priznanja veljavnosti izvedbe občinskih volitev, potem pa glede mandatov obč. svetnikov Radića in Kaurića. Prvi del se sprejme soglasno. — Pri drugem delu povzame besedo obč. svetnik dr. Prebeg, ki pravi, da nima zmisla razpravljati o verifikaciji mandata Stjepana Radića, ker so on in njegova dva tovariša izjavili, da odlagajo svoje funkcije v mestnem svetu, vsled česar je predlog brezpredmeten. — Vrhovni načelnik Petrić stavlja predlog na glasovanje. Proti predlogu glasujejo vsi poslanci razen štirih demokratov. — Tedaj vstanejo Radić, Šurmin in Košutić, ki so sedeli skupaj in zapuste dvorano. Na galeriji nastane veliko oduševljenje in čujejo se klici »Živijo Radić! Živijo hrvatski blok!«. Na Radića se jame sipati cvetje, kjer zadoni »Lepa naša domovina«. Vrhovni načelnik neprestano zvonji, pozivlja na red in preti, da bo dal izprazniti galerijo, ako se duhovi ne pomirijo. Polagoma se galerija pomiri. — Besedo povzame nato obč. svetnik Kaurić, ki govori o ukirjenju komunističnih mandatov v prejšnjem mestnem svetu in protestira proti temu nezakonitemu postopanju. Protestira tudi proti današnjemu predlogu mestnega zastopstva, naj se njegov mandat ne prizna. Govornik opozarja na to, da gre očitno za to, da se iz mestnega sveta izključi

## AFERA POLKOVNIKA VASIĆA.

Beograd, 22. dec. (Izv.) Korupcijska afera polkovnika Vasića z demobilizacijskim blagom zavzema vedno večji obseg. V današnji »Politiki« objavlja inspektor finančnega ministrstva Marković odprto pismo, v katerem pravi, da ga je polkovnik Vasić hotel podkupiti in mu ponujal 100.000 dinarjev, da bi mu pomagal pri korupciji.

## RATHENAU — NEMŠKI ZUNANJI MINISTER?

Berlin, 22. dec. (Izv.) V tujkajnih poučenih krogih se govori, da pride na mesto zunanega ministra, ki je izza sesvate nove vlade nezasedeno, bivši minister za obnovo dr. Valter Rathenau.

## HADŽARSKI POSLANIK V PRAGI ODPOKLICAN?

Budimpešta, 22. dec. (Izv.) Dosedanji madžarski poslanik v Pragi von Tahy je dospel v Budapešto in je poročal zunanjemu ministru grofu Banffyju o položaju. Govori se, da se poslanik von Tahy ne povrne več na svoje prvo mesto. Odpoklic je baje v zvezi s soglasjem, ki je nastalo med poslanikom in ministrskim predsednikom dr. Benešem za časa Karlovega puča.

## NOVI UKRAJINSKI HETMAN.

Krakov, 22. dec. (Izv.) Po »Nowi Reformi« postane bivši vrhovni ceremonijar na avstrijskem dvoru grof Choloniewski hetman ukrajinske republike, ki stoji z Rusijo v federativno zvezo.

## ZELEZNIŠKA NESREČA.

Benetke, 22. decembra. Pri mostu v Antoni di Padua sta ob 21.45 zadela skupaj iz Pariza prihajajoči vlak in ekspresni vlak Trst—Rim. Iz Mestra in iz Benetk so bili odposlani na lice mesta pomožni vlaki.

proletarijat. Pravi, da se bo posluževal vseh pravic občinskega svetnika, ker so mu mandat poverili edino le njegovi volilci, kateri edini mu ga morejo tudi odvzeti. — Govori nato obč. svetnik dr. Skruli, ki zavrača očitke predgovornika, da se namerava vreči iz mestne posvetovalnice proletarijat. »Hrvatskemu bloku« ni do izključenja in omalovaževanja delavcev, kar dokazuje n. pr. dejstvo, da danes sedi v novem mestnem svetu pet zastopnikov organizacije hrvatske delavske zveze. — Vrhovni načelnik da zatem na glasovanje drugi del predloga mestnega poglavarstva, namreč da se mandat Slavka Kaurića overovi. Vstanejo vsi občinski svetniki, razen demokratov. Nato pozove vrhovni načelnik one člane mestnega sveta, ki so proti predlogu, naj vstanejo. Dvignejo se demokrati. Ker glasovanje hrvatskega bloka in ostalih strank ni bilo jasno, so člani bloka zaklicali vrhovnemu načelnikstvu: »Mi ne glasujemo ne za in tudi ne proti. Mi smo nevtralni!« Iz vrst novinarjev zakliče neki komunist: »Kje so sedaj hrvatski delavci? Zakaj ne glasujejo proti predlogu?« — Z glasovanjem je bil predmet današnjega reda izčrpan, zato je vrhovni načelnik sejo zaključil. Galerija je vzklikala Radiću, hrvatskemu bloku in hrvatskemu Zagrebu. Na občinske svetnike so sipali cvetje in zapeli himno: »Lepa naša domovina«. Dvorana se je polagoma izpraznila. Nikjer ni prišlo do kakega incidenta.

## Pot h konsolidaciji.

Vojna in povojni čas s svojimi težkočami, pomanjkanjem, bedo in trpljenjem sta pahnila široke ljudske mase v tok naglega duševnega in miselnega razvoja, katerega končni cilj je bilo spoznanje in odstranitev socijalnega in narodnostnega nasilja.

Ze tekom vojne se je pojavil v trepetih ljudskih množicah instinktiven čut socijalne zapostavljenosti, ki je pri ljudskih množicah nacionalno gospodujočih, imperijalističnih narodov oslabil ali celo popolnoma ubil vsako narodno čustvovanje, hotenje in udejstvovanje, pri ljudskih množicah narodno tlačanih narodov pa odpor proti gospodarskemu, kakor tudi nacionalnemu suženjstvu neprimerno ojačil.

Je dobro, ako se pri presoji današnjih razmer v Jugoslaviji in pri iskanju pravih smernic za pravilni razvoj našega notranjepolitičnega življenja zavedamo tega dejstva. V naših ljudskih množicah pri njih boju za osvoboditev ni prišel v poštev samo narodnostni moment, temveč tudi morda predvsem socijalni moment. One so se kratkotalo hotele, morda instinktivno, otresti vsega, kar je oviralo njihov razvoj in združen duševni odpor proti socijalnim in narodnostnim krivicam so jim dale moč, da so izvršile prevrat.

Obojno hotenje, obojen odpor je tudi še danes v dušah naših ljudskih množic. Toda sedaj popolnoma gotovo ne več podzavestno, temveč popolnoma jasno spoznan. Tudi cilji so našim masam danes jasni in znani in nišo ničesar drugega kot: socijalna in nacionalna pravičnost. Pota in načina pa, po katerem bi prišle do teh ciljev, množice ne poznajo in ker ga ji inteligenca noče ali ne more pokazati, izvira iz tega vsa kritičnost našega notranjepolitičnega položaja.

Vsi sloji našega naroda, izobraženi in neizobraženi čutiljo, da dolgo ne more iti naprej s tem večnim padanjem iz enega ekstrema v drugega. Vsi brez izjeme čutiljo, da je muno treba najti osnovo, na kateri bi bilo možno skupno delovanje za ureditev naših razmer. Če ubija manjšina, velika manjšina jugoslovanskega naroda iz osebno-materijalističnih vzrokov to čustvo v sebi in skuša eventualno tudi z nasiljem zadržati evolucijo k socijalni pravičnosti, potem kaže to le na bližnji prevrat, ki bo to manjšino potisnil v kot in šel preko nje po potih, ki jih bodo začrtali pošteni in uvidelni voditelji k ciljem večine našega naroda.

Delo vseh poštenih državljanov mora obstojati v tem, da pridemo do tega prevrata mirnim potom čimpreje. V vsaki stranki tvorijo danes veliko večino pošteni ljudje, ki niso zadovoljni niti z razmerami v državi, niti z delovanjem svoje stranke, niti z vlado manjšine, ki hoče ovirati evolucijo in pri tem stalno deluje v kvar narodu in državi.

Stvar vseh teh poštenih ljudi je, da se združijo na podlagi resničnega, širokega demokratizma v močno politično silo, ki bo privedla narod in državo v znak notranjega sporazuma k ciljem širokih ljudskih mas, k socijalni in nacionalni pravičnosti in potom njih k notranjemu pomirjenju in zdravemu razvoju naše države.

Le pomirjenje in skupno delo vseh poštenih državljanov v tej smeri bo privedlo našo državo k njeni notranji konsolidaciji, brez katere zanjo ni bodočnosti.

## SKLICANJE VRHOVNEGA SVETA.

Pariz, 21. dec. Agence Havas poroča iz Londona: Ministrska predsednika Briand in Lloyd George sta se sinoči sestala v Downing Streetu in sta sklenila sklicati v prvem tednu meseca januarja v Cannes vrhovni svet. Konferenca zunanjih ministrov Francije, Anglije in Italije se bo sestala v najkrajšem času v Parizu, da se posvetuje o vprašanju bližnjega vzhoda. Vrhovni svet bo sklepal o sklicanju mednarodne gospodarske konference, ki bo imela nalogo, proučevati sredstva za gospodarsko vzpostavitev Srednje Evrope. Te konference bi se udeležila eventualno tudi Rusija. Briand bo jutri ob 11. konferiral z Lloyd Georgeom, ob 14. pa se bo z vsem francoskim odposlanstvom vred odpeljal zopet v Pariz. Francoski ministrski predsednik je sprejel poslanika Zedinjenih držav, ki se mu je v imenu državnega tajnika Hughesa prišel zahvaliti za to, ker je Briand pristal na prošnjo Amerike glede vprašanja velikih ladijskih enot. Potem je sprejel Briand belgijskega

poslanika, s katerim se je razgovarjal o različnih vprašanjih, ki se tičejo Belgije, posebno o vprašanju reparacij in odškodnine.

Rim, 22. decembra. Dopolnik »Tribune« poroča iz Nizze, da se bo pri Lloyd Georgeu predlagana mednarodna konferenca za obnovo Evrope vsila koncem januarja v Nizzi.

## BORZNA POROČILA.

Zagreb, 22. dec. Devize: Berlin 149 do 152, Italija izplačilo 1180—1195, ček 0—1195, London 1085—1110, New York 255—259, Pariz 0—2100, Praga 363 do 370, Dunaj 4.40—4.80, Budimpešta 43 do 44. Valute: Dolarji 253—254.50, carski rublji 19—21, napoleonod 0—990, nemške marke 0—156, italijanske lire 0—1190, angl. funti 1060—1080.

Beograd, 22. dec. Valute. Dolarji 63, marke 37, leji 50, levi 44. Devize: London 275, Pariz 530, Zeneva 1270, Praga 91, Dunaj 1.30, Berlin 37.25, Milan 300, Budapešta 11.

Curih, 22. dec. Berlin 2.875, Milan 23.05, Pariz 40.70, London 21.52, New York 513, Dunaj 0.19, Varšava 0.18, Praga 7.20.

Michél Zevaco:

## „NOSTRADAMUS.“

»To je res,« je dejal Nostradamus s tako čudnim glasom, da se je sključil Roncherolles v dve gubé. »Meni niste storili ničesar. Toda prišel sem v imenu jetnika, o katerem pripovedujem. Resnica je, da ga niste vi pehnili v tisto jamo. Pehnil ga je Loyola. Zato je kaznovan.« »A jaz, jaz!« je zasopel Roncherolles. »Kaj me briga vse to? Mari sem jaz kriv menihove okrutnosti?« »Res je... to vas ne briga; koristno pa je, da veste. Pozabij sem vam povedati ime nesrečneža, ki me je poslal.« »Ne maram ga slišati!« je zarjul Roncherolles. »Potreba je: tistemu človeku je bilo ime Renaud.« Roncherolles je čutil, kako mu vstajajo lasje; groza mu je razširila oči in mrzla zona se mu je ulla po

hrbtu. Ime, ki je dolgih dvajset let zamolklo odmevalo v njegovi vesti, je padlo nanj kakor udarec s kijem. Nostradamov obraz je sijal od osvetle. Jetnik je hropel... A Nostradamus je povzel: »Vaša celica je razmeroma kaj udobna. Toda videl sem še neko drugo. Na dan svojega prihoda v Pariz sem se napotil v Tempel in sem podkupil guvernerja.« »V Tempel!« je zastokal Roncherolles z blaznim glasom. »Da, kaj vam je? ... Zlato mi je odprlo grob, v katerem je bila zaprta nesrečnica, ki me pošilja. Jokal bi od gneva in usmiljenja, če pomislim na tisti kraj. Kako so mogla človeška bitja tako ravnati z žensko — z nedolžnim dekletom! Da, videl sem grob, kjer sigajo prsa zaman za čistim zrakom; jamo, kjer se plazi gnusna golazen in kjer priča sleherni kamenček v stenah, da biva med njimi obup... Videl sem tisto ječo; in strmé sem se vprašal, kako

je mogla jetnica ostati živa! ... Hočete li, da vam povem njeno ime?« »Marija Croixmartska!« Roncherolles je s turbobnim glasom zatulil to ime; nato je vzkrilil z rokami ter padel vznak. Nostradamus se ni genil. Njegov pogled je sipal iskre na Roncherollesa, ki je ležal pred njim na kamenem tlaku. Kaj je premišljeval v tej strašni, dolgo začeljeni minuti zmagoslavja? ... »Dvajset let sem čakal tega trenutka. Dvajset let sem upal, da vsaj v tem hipu spet okusim veselje. A nič! Ničesar! Moje srce ne vriska, ne trepeče, ne utripje. V njem ni prostora za nič razen obupa, ker sem jo izgubil na vekomaj! ...« Čakal je, dokler se ni Roncherolles osvestil. Jetnik je čez nekaj minut odprl oči ter se pobral na kolena. Nato je vstal. Njegov obraz je nalikoval pokrajini, katero je opustošil vihar.

»Kdo more biti ta človek?« je zahropel. »Zakaj pravi, da ga pošiljata Renaud in Marija? ...« Nostradamus je ugenil besede pogibanju njegovih ustnic. Roncherolles ga mogoče sploh ni več videl. Ječanje mu je vrelo iz prsi; njegove oči so bile kalne in steklene kakor oči norca. Toda kmalu se je nekoliko pomiril. »Poznal sem Renauda. Tudi Marijo Croixmartsko sem poznal. In vi ste njiju poslanec?« »Prišel sem v njunem imenu,« je odgovoril Nostradamus. »Kaj ste bili ž njima?« je hlastno vprašal Roncherolles. »Kdaj ste ju videli?« »Renauda vidim vsak hip. Marijo Croixmartsko pa sem videl pred nekaj urami.« »Tedaj živi!« je zarjul Roncherolles v svojem srcu. »Aha! Marija živi! ... Prikazen, ki sva jo videla s Saint-Andréjem, je bila res Marija! Dobro! Posiel je vse to zgobj

stvar zvljače in odločnostil... Vi deli bomo!« Bil je res žilav nasprotnik... Osrčil se je. Njegov glas je postal zdajci spet jedek in porogljiv, ko je uprl oči v Nostradama in vprašal: »A kaj sta vam naročila, če sta vas res izbrala za svojega poslanca?« »Naročila sta mi, naj ju maščujem,« je rekel Nostradamus s pokojnim glasom. »Da naj ju maščujeta?« je škrtal Roncherolles. »Dobro! Videli bomo! Še nekaj. Zakaj ste prevzeli to čudno nalogo vi? Kako da je ne opravila sama?« Nostradamus je prijel Roncherollesa v zapetju in se je sklonil k njemu rekoč: »Zato ker sta mrtva...« Roncherollesa je oblii mrzil zno... Začutil je, da ta brezčutni človek igra z njim kakor tiger z žrtvijo, ki jo misli raztrgati. (Dalje prih.)





**Drobiž.**

\* Tolovajski napad v prodajalni. Te dni se je pojavil pred prodajalno »Petit Parisien« slabo oblečen človek in podal šefu prodajalne pisemski omt, na katerem je bilo napisano: »Daj mi ves denar, sicer streljam!« Ko je trgovec Bogin dvignil glavo in pogledal prišleca, je ta oddal že tri strele iz revolverja, pa k sreči ni zadel. Razvil se je obupen boj, v katerem so Boginu na pomoč priskočili raznašalci časopisov ter se je posrečilo obvladati napadalca in ga izročiti redarstvu. Tam je izjavil, da je bil že večkrat kaznovan radi razbojništva, pa se mu je vedno posrečilo pobegniti iz ječe.

\* Umorila otroka s škarami. V podstrežju neke hiše v Gradcu je bilo pretečeni teden najdeno truplo novorojenčka, položeno v kovček. Preiskava je dognala, da je 17 letna služkinja Klara Katter v noči od petka na soboto porodila otroka ter ga je takoj umorila. Zločin je izvršila na naravnost zverinski način. Prerežala je otroku grlo s škarami. Pri tem držala otroka za noge, da je visel v glavo navzdol, dokler mu ni popolnoma odtekla kri. Potem je zavila truplo v papir, položila ga v kovček in šla na delo, kakor bi se ne dogodilo nič. Pri zasliševanju je izjavila, da je že pred porodom sklenila otroka umoriti ter ga potem vreči v vodo.

\* Slon — valutni izvedenec. V Budimpešti živi v zoološkem vrtu jako dobrovoljen slon z imenom Hasan. Vedno je bil velik prijatelj otrok ter se je rad igral z njimi. Kdor je hotel, smel

je tudi jahati na njem, seveda proti gotovi taksi, ki jo je pobiral slon sam in ki je znašala zadnje čase eno krono. Pred kakimi osmimi dnevi pa se je slon popolnoma premenil. Nič več se ni igral z otroci in denarja ni hotel več sprejemati. Ko so mu otroci ponudili krono, jo je povohal, potem pa nezadovoljno odrinil. Mislili so, da se je slon naveličal vednega jahanja. Toda čudo! Prišel je v zoološki vrt Amerikanec in poskusil svojo srečo z dolarjem. Slon je dolar z največjim veseljem sprejel. In slon je potem sprejemal vse vrste denar, le madžarske krono je zavračal. Hasanov čuvaj misli, da je temu vzrok to, da se pri novih madžarskih kronah porablja barva, ki ima slab vonj. Mogoče je to res, vendar je pa tudi resnica, da madžarskih kron še sloni več ne marajo.

\* Nov izum v Rusiji. Med Petrogradom in Pavlovskim se bo gradila enotračna železnica. Vagoni te nove železnice bodo držali ravnotežje s pomočjo posebnih naprav in sicer avtomatično. Izumitelj tega sistema je ruski učenjak P. Šilovskij. Družba petrogradskih učenjakov in inženirjev je izdelala natančen načrt vlaka, tračnic in mostov. Proga bo za 80 odstotkov cenejša kakor dvotračna, potrebovala bo 40 odstotkov manj materiala in 80 odstotkov manj tračnic. Na kurivu se bo prihranilo 80 odstotkov. Hitrost vlaka bo povišana od 150 na 180 vrst na uro. Železnica bo gotova že decembra t. l. Spomladi ali v poletju 1922 pa bo odprt promet.

\* Ameriški farmarji kurijo z žitom. V »The Labour News« je bilo štati skoraj neverjetno novico, da so začeli farmarji v okolici Stocktonu v

Kausasu kuriti z žitom na mesto s premogom, ker je cena premoga višja kot žitu. Farmarjem ponujajo samo 20 centov za buschit žita, dočim zahtevajo prodajalci premoga 15 dolarjev za tono premoga.

\* Komedija z umetnim zobovjem. Ni dolgo temu, ko je pridrvel v neko londonsko bolnico mlad, zelo prestrašen gospod. Razburjen do skrajnosti je hitel pripovedovati zdravnikom, da je v spanju požrl osem umetnih zob in da že čuti bolečine v grlu in želodcu. Zdravniki so mladeniča natančno preiskali, toda našli niso ničesar. Bolnik pa je vedno nervoznejše zatrjeval, da ima zobovje v sebi in da čuti vedno večje bolečine. Med tem pa je eden izmed zdravnikov prišel na izvrstno misel. Poslal je slugo v bolnikovo stanovanje z naročilom, naj dobro preišče po vsem stanovanju in če najde umetno zobovje, naj se hitro vrne z istim. In res, čez eno uro se je sluga triumfalno vrnil z zobovjem v roki. Zobovje je namreč izpadlo mladeniču med spanjem iz ust in se zamešalo v posteljino.

**Kaj je Elsafluid — to se zna!**  
**Lekarnar Feller — Stubica!**

**Proda se:**

**OMARA ZA JEDILNICO**

z mramorjem in ogledaloma, mizo, perilo in obleka (zimska suknja itd.) v dobrem stanju. Naslov pove uprava »Jugoslavije«.

**PRODA SE TAKOJ POSESTVO V BOSNI.**

blizu Sarajeva. 2 uri z železnice, na Ivan planini, v kompleksu od 142.173 kvadratnih metrov, z 2 vilama, 1 hišo in gospodarskim poslopjem. Vse zidano. Cena 900.0000 kron. Pripravno za sanatorij za bolne na pljučih. Podrobneje na naslovu **Miroslav Bayer, Galret-banka, Sarajevo.** — Posredovalcem 5 odstotkov provizije. Prodaj takoj! 2500

**EN BREK POKRIT S STREHO**  
za 7 oseb, se proda pri Andrej Zgonc, gostilna, Cerknica. 2502

**NAJCENEJŠE IN NAJBOLJŠE STRUNE**

za vse instrumente nudi trafika **Modic**. Kopitarjeva ulica 1, nasproti Jugoslovanske tiskarne. **Narodne pesmi** za srednji glas s spremljevanjem klavir. Cena 6 Din., po pošti 7 Din. 2507

**TRI NJIVE V SPODNJI SIŠKI**

ob kamniški progi ležeče se takoj prodajo. Naslov v upravi. 2488

**Službe:**

**DOBRO IZOBRAŽEN RUSKI URADNIK**

Išče boljšega mesta, govori francoski in ruski. Nastopi najraje pri kakem podjetju za risanje in izdelovanje načrtov. Zelen bi hrano in stanovanje v hiši. Naslov: Kolotvor, 21. grančarska četa, Kozaršče, pošta Stari trg pri Rakeku. 2506

**IŠČETA SE DVE PRODAJALKI ZA TRGOVINO Z DELIKATESAMI**  
K. Rabus i sin. Zagreb, Nikoličeva ulica 13. STROJNIKA ZA PARNO LOKOMOBILNO

iščem. Prednost ima on, kateri ima večletno prakso in dobra izpričevala ter biti mora izučen ključničar. Plača po dogovoru. — Parna žaga Franc Ravnika, Linhartova ulica št. 25. 2494

**SAMOSTOJNA KNJIGOVODKINJA.**  
starejša moč, zmorna vseh pisarniških del za podjetje na deželi se sprejme. Hrana in stanovanje v hiši. Nastop takoj ali tekem januarja. — Naslov pove uprava lista.

**Razno:**

**500 K NAGRADE**

komu goda solidnemu trgovcu sobo s posebnim vzhodom, meblvano ali nemeblvano. Ponudbe na naslov I. Gorišek, Sv. Petra cesta 6, Ljubljana. 2508

**2 MESEČNI SOBI ALI TUDI I Z DVEMA POSTELJAMA**

(lahko tudi nemeblvano) išče podjetnik, oženjen, brez otrok. On in žena sta ves dan odsotna. Cena postranska stvar. Dopis pod »Mlrna stranka« na Anončno družbo Aloma Company d. s. o. z., Ljubljana. 2510

**POZOR!**

Zakaj ne zahajamo v gostilno v Jeslu v Spodnji Šiški zraven cerkve, kjer se toči pristno vino, se dobi najboljša jedila ter je točna postrežba. 2509

**DOBRO OHRANJEN BENCINSKI MOTOR**

»Langen & Wolf« za 4 HP se zamenja za srednjo stružnico. Motor se postavi prosto na vsako postajo južne železnice. Ponudbe je staviti na: »Motor-stružnica« na upravništvu. 2498

**STANOVANJE ZAMENJAMI!**

Zamenjam svoje stanovanje v Ptulu ob stoletje iz 2 sob s pritlikami z enakim v Ljubljani ali okolici; vzajem tudi vsako stanovanje če tudi bolj majhno. Cenjene ponudbe pod št. »7«. 2484

**VINOGRADNIKI, POZOR!**

Naznanjam vam, da imam okoli 50.000 trt, vkoreninjene šmarnice, katere ni treba nikoli z galico škropiti. Deset let garancije. Tone Zagoršek, trtničar v Dornavi, pošta Moškanjci. 2489

**POZOR!**

**Božična in novoletna darila**

si oglejte samo pri

manufakturnem oddelku **Gospodarske zveze, Dunajska c. 29 na dvorišču.**

Velika zaloga sukna za moške in ženske obleke in najlepša izbira vsakovrstnega spodnjega perla za moške, ženske in otroke.

**POZOR!**

**Slovenska gradbena družba z o. z. v Ljubljani,**

Spodnja Šiška (Tehnična pisarna v tovarni Keršič) Telefon 180

Izvršuje:

vse vrste visokih in globokih stavb, betonske in železobetonske gradbe, vodne gradbe, železobetonske tlačne cevi do 3 atmosfere tlaka, električne centrale, izkoriščanje vodnih sil, moderne industrijske zgradbe, »silo«, mostne zgradbe.

Posebnosti:

bijologične in mehanične čistilnice za vsakovrstno industrijo, lesni polnostenski nosilci za shrehe z velikimi razponi do 35-m, lesena in kombinirana skladišča.

Izvršitev tozadevnih načrtov in proračunov.

**Premog na drobno in debelo**

v vrečah in cele vozove prodaja

**IVANA TREO**

Ljubljana, Cesta na gorenjsko železnico št. 6.

**Tvrdba LOŽAR & BIZJAK**  
LJUBLJANA, Sv. Petra cesta št. 20.

Priporočata najfinejše tu- in inozemsko sukno za obleke, suknje, površnike, žakete itd., vsake vrste izgotovljenih oblek, raaganov, zimskih sukenj, površnikov za gospode in dečke, najmodernejšie klobuke, čepice, samoveznice, nepremočljive dežne plašče itd.

Izdelava oblek po meri v najkrajšem času po najfinejšem kroju.

Stremljenje po zadovolitvi vsakega p. n. delojemalca v polni meri.

Konkurenčne cene. Konkurenčne cene.

**I. Jugoslovanska tovarna**  
za gumbje in kovinske predmete  
d. z. o. z.

Izdelki: Roženi in umetno roženi gumbi (znamka »Galalith«), ustnjaki za smotke, svalčice, pipe in čibuke, gumbi iz biserovine (Perlmutter) za perilo. Držaji za palice in dežnike iz naravnega roga. Telefon št. 5. Bančni konto: Obrtna banka Ljubljana, Poštni ček št.

**Slovenska Bistrica.**

**Tovarna cementa Zidanimost**

je pričela izdelovati in priporoča:

**Selektor Portlandcement (Flugstaub)** najfinejše zmlato, ne vsebuje nobenega zrna v Portlandcementu, konkurira kvaliteta vsem svetovnim znamkam ter ima garantirano 400 kg pritiska na 1:3 na cm<sup>2</sup>. Selektor-Fin-Portlandcement počenja vezat v poldrugi uri in zvršuje v petih urah in je za vse železobetonske zgradbe najboljši cement in s tem fino mletim cementom se bode tudi izdelovalcem cementne opeke in sploh cementnih izdelkov zelo vstreglo. Ker se vsled pomanjkanja premoga izdeluje samo mala količina, se priporoča za pravočasna naročila, **Ravnateljstvo tovarne cementa, Zidanimost.**

**Najlepše darilo za naše gospodinj**

je izvrstno in praktično urejeni

**Gospodinjski koledar za leto 1922.**

Uredila Utva.

Izdal ga je pokrajinski odbor Jugoslovanske Matice v Ljubljani.

Cena 30 K.

Dobiva se po knjigarnah in pri Jugoslovanski Matici v Ljubljani.

Pred škofljo 21.

**Prof. S. Santel**

**Božične razglednice**

so ravnokar izšle, ter se dobijo po vseh trgovinah z papirjem, knjigarnah in trafikah.

Božične razglednice so umetno izdelane v raznih barvah in tiskane na finem Chromo papirju.

Serijska 6 razglednic 2'50 din.

Naroča se direktno pri

**ZVEZNI TISKARNI in KNJIGARNI**  
v Ljubljani, Wolfova ulica št. 1.

**STANOVANJE**

3 sobe s pritlikami, zračno in solnčno, zamenjam za enako s 5. ali 4. sobami. Oboje v mestu. Dam tudi nagrado.

Pismene ponudbe na upravo.

**POZOR!**

Najprimernejše in najlepše božično darilo je gotovo prvovrstno dovršena povečana slika. — V izvršitev se priporoča.

Prvi domači zavod za povečanje slik, fotografski atelje

**KUNC FRANC**, Ljubljana, Wolfova ulica št. 6.

Naročila, namenjena za Božična darila se sprejemajo do 15. decembra.

Točna postrežba! Najnižje cene! Zahtevajte cenik!

**Za Božič in Novo leto**

kupujte knjige založbe »JUGOSLAVIJE« oziroma »Zvezne tiskarne« na Marijinem trgu št. 8 nasproti Frančiškanske cerkve.